

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Т.И. Пелипенко «**Положение шляхтянок в семье и обществе Великого княжества Литовского в XVI веке**».

Актуальность темы диссертационного исследования Т.И. Пелипенко не вызывает сомнения. Рассмотренные ею аспекты гендерных отношений являются важнейшим социальным явлением, оказывающим влияние на основные сферы жизни общества и в существенной степени их определяющим. Изучение данной проблемы позволяет более полно и глубоко осмыслить фундаментальные социокультурные трансформации, связанные с симбиозом древнерусских и западноевропейских традиций на землях Великого княжества Литовского, прояснить особенности социальных, правовых и политических отношений. Несомненна и новизна представленной к защите работы, являющейся первым комплексным исследованием, посвященным динамике развития гендерных ролей в обществе Великого княжества Литовского.

Диссертация, как следует из автореферата и опубликованных статей, написана на основании весьма широкого круга источников (Литовские Статуты 1529, 1566 и 1588 г., Судебник Казимира, хозяйственная документация, материалы Литовского государственного исторического архива, содержащие информацию о крупнейших шляхетских родах, судебные акты, хозяйственные письма, завещания, описи принадлежащих шляхтянкам имений и др.), многие из которых были впервые введены в научный оборот. В числе важнейших и несомненных достоинств исследования можно назвать тщательный анализ трудов российских, белорусских, украинских польских и литовских авторов, что позволило автору не только лучше сориентироваться в новейших историографических тенденциях, но и грамотно сформулировать объект, предмет, цель и задачи работы, найти собственную исследовательскую

«нишу». Структура работы весьма логична и соответствует цели и задачам диссертации.

К несомненным достоинствам автореферата следует отнести прекрасный литературный стиль, умение не только прочувствовать воссоздаваемую историческую эпоху, но и донести до читателя ее неповторимый колорит и живое дыхание. Автор скрупулезно реконструирует микромир шляхтянки ВКЛ (сексуальность, хранительница домашнего очага, жена, мать, вдова, хозяйка имения и т.п.), в контексте широкой панорамы идеологических, правовых, политических и социально-экономических отношений.

Исследование Т.И. Пелипенко не только продолжает славные традиции изучения истории Великого княжества Литовского, заложенные ее научным руководителем, но и является важным шагом на пути поступательного развития Санкт-Петербургской (Ленинградской) университетской школы историков, привнося в нее столь важный и перспективный с точки зрения современных научных знаний элемент гендерной проблематики.

Что касается пожеланий диссертанту на будущее, то они, прежде всего, видятся в контексте расширения географических рамок работы. Настоящее исследование ограничивается, преимущественно, западными землями Великого княжества Литовского. Т.И. Пелипенко объясняет такой выбор как «лучшей сохранностью самих источников, так и тем фактом, что именно эти земли первыми и в наибольшей степени перенимали польские обычаи и традиции». Такой подход, конечно, правомочен. В то же время «новации» невозможно в полной мере выявить и оценить без учета «традиций». Поэтому в качестве перспектив дальнейшего исследования видится расширение географических рамок на те регионы, где польское влияние проявилось в меньшей степени, что позволит более точно выявить и понять соотношение древнерусских, литовских и польских элементов в системе гендерных связей.

Анализ автореферата и опубликованных Т.И. Пелипенко статей свидетельствует о том, что ее кандидатская диссертация является



оригинальным законченным исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Автор, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой истории России  
ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет»

В.В. Пузанов

426 034, г. Ижевск, ул Университетская 1, корп. 2  
[puzanov@udm.ru](mailto:puzanov@udm.ru)  
тел. 8(3412)916-185, 8 950 173 05 87

подпись Исинбаева О.В.  
верна: ведущий документовед  
отдела делопроизводства

О.В. Исинбаева

